

巴渝乡村展新颜

农村人居环境整治三年行动区县巡礼·南岸

栏目主办:重庆市农业农村委员会 重庆日报



南山街道放牛村农房风貌

打好“三张牌”让村容村貌靓起来、生态环境美起来、产业发展旺起来——南岸人居环境大整治 美丽乡村入画来

远处,草木葱茏如画;近处,白墙灰瓦如黛……初冬时节的南岸区广福村乡间公路,层林尽染,风景让人流连忘返。

近年来,南岸区按照市委、市政府制定的农村人居环境整治三年行动工作部署,将农村人居环境整治作为乡村振兴的先行工程,持续打好“整治牌”“管护牌”“发展牌”,全方位补齐农业农村发展短板,努力实现让村容村貌靓起来,生态环境美起来,产业发展旺起来。

数说环境整治成果

- 新建“四好农村公路” 84 公里,入户道路 40 公里
- 安装公共照明 2100 盏
- 完成村庄公共场所绿化 365 亩
- 创建美丽庭院 600 户
- 整治农房及院落近 200 户

● 全区 48 个行政村建立起“户集、村收、镇转运、区域处理”工作模式,建成 27 个农村污水集中处理设施,配套新建农村污水管网 20 余公里,农村污水农户治理覆盖率达到 89%,生活垃圾治理有效比例达 100%,建成垃圾分类示范村 10 个,累计改建无害化卫生厕所 4528 户,新建农村公厕 15 座,农村卫生厕所普及率达 95%,回收废弃农膜 45.83 吨,建成绿色示范村 15 个,获评第一批市级美丽宜居村庄 3 个,培育农村建筑工匠 44 名。

- 全区秸秆综合利用率达 90%
- 养殖废弃物资源化利用率达 98%
- 7 个涉农镇街 48 个村综合文化服务中心实现 100% 覆盖,并已全部免费开放。

打好“整治牌”——点线面结合扮靓美丽乡村风景线

蓝天白云下,迎龙镇清油洞村槽房院落美若油画。白墙灰瓦的民房掩映在绿水青山之间错落有致,宽阔的柏油路、整洁的农家院坝、书香四溢的农家书屋……眼前一幕,让人很难将脏乱差和槽房院落联系起来,但事实是槽房院落过去不仅环境一团糟,还是“脏乱差”的典型。

“垃圾随处扔、柴草农具乱放……”村党支部书记江文书说,虽然离南岸城区近,但槽房院落不仅水电等基础设施落后,农户家里的环境卫生更糟糕,有时村干部上门走访,都下不了脚。

今年6月,为改善村里的人居环境,镇村两级按照“点上抓特色、线上抓整治、面上抓提升”的工作思路,整合涉农资金,以槽房院落为示范进行农村人居环境整治,并结合“村庄清洁行动”和“村庄绿化行动”以及危旧房改造、改厨改厕等基础设施建设等。

如今,槽房院落不仅发生了翻天覆地的

变化,也避免了资金撒胡椒面贪大求全的情况。“按照点上抓示范的经验,接下来,我们还将整合 300 万元涉农资金,对其他院落进行村容村貌的改造。”江文书说。

“清油洞村通过点上抓示范推进农村人居环境整治只是一个缩影。”南岸区农业农村委相关负责人介绍,农村人居环境整治是一个系统工程,他们结合南岸都市与农村并存的实际和南山生态屏障保护的特点,探索出点上抓特色、线上抓整治、面上抓提升的环境整治策略。

点上抓特色,即投入市区专项资金 9500 万元重点抓好 1 个市级示范村和 4 个区级示范村建设;线上抓整治,即是对大南山景区两大主干线——广黔路、黄金公路沿线进行环境专项治理,实现沿线公路、绿化的提档升级以及沿线房屋外立面的整治,从而打造南山乡村公路景观线;面上抓提升,即按照市级各档次村整治标准,以“百村引领”建设为指引,以 1 个市级示范

村,4 个区级示范村为重点,分南山、迎龙湖、峡口“乐和谷”、广阳银湖、长生广福 5 个重点片区,从“一处美”迈向“处处美”。

此外,该区以南山、广阳岛为引领,统筹推进山水林田湖草系统治理项目 7 个,规划建设南山城市山地公园,打造“看见重庆、自在南山”的城市最美景观台;推进迎龙湖周边农旅融合示范建设,同时加快推进广阳岛·长江生态文明创新实验区建设,推进“长江风景眼、重庆生态岛”打造。

截至目前,全区 48 个行政村全部建立“户集、村收、镇转运、区域处置”的农村生活垃圾收运体系,行政村生活垃圾治理有效比例达到 100%;改建无害化卫生厕所 4528 户,测土配方施肥技术推广覆盖率、主要农作物化肥利用率、农药利用率、农膜回收率分别达到 93%、40%、39%、72%;创建农村人居环境示范片 1 个、绿色示范村庄 15 个、美丽宜居示范村庄 9 个,打造美丽庭院 600 户。值得一提的是,得益于点线

面结合的这套科学整治方法,南岸区因“开展农村人居环境整治成效明显”还受到国务院督查奖励。



南岸区银湖村 摄/石春怀

融合“管护牌”——物管进村“钉钉”积分确保常治常新

40 多岁的谢淑蓉是放牛村的副主任,但最近,她除了忙活村里的日常工作外,又多了一个新身份——物业公司的经理,负责物管公司的日常管理。

一直以来,人居环境整治后期的环境管护一直是个老大难问题。为建立健全生态环保长效管理机制,去年底,通过召开村民代表大会、村民院坝会,大家一致认为,借用城里小区物业管理的模式和办法,通过村集体股份联合社入股的方式联合成立物管公司,负责村里的垃圾清理、村容村貌的日常维护等。

“物管公司不仅解决了环境管护的难题,还调动了村民参与环境整治的积极性。”谢淑蓉说,物管公司村集体占股 51%,村民占股 49%,根据不同的主体收取相应

的物业费,物管公司获得的收入扣除开支和运营费用外,剩下的收益按全村人口进行分红。这套办法仅运行一年来,村集体不仅增收 36 万元,村民人均分红 300 元,更重要的是保障了农村人居环境、公共服务设施水平进一步得到提升。

“只有建章立制,不断地探索创新才能从根本上解决环境卫生后期管护的老大难问题。”该区农业农村委相关负责人说,按照城乡融合发展的思路,他们不仅探索出物管进村的办法,还利用智能化手段,与阿里钉钉合作,在全市率先运用“钉钉”软件开展农村人居环境整治工作,围绕垃圾治理、农村厕所革命、村容村貌、乡风文明等内容进行奖励积分,村民则根据相应积分兑换不同的生活用品。“这样一来,不仅

提高了工作效率,还调动了村民参与人居环境整治的积极性。”该负责人表示。

目前,“钉钉”积分制已覆盖所有的行政村。下一步,他们还将结合城乡融合发展思路,推进包括城乡人居环境整治、城乡供水管网改造并网、城乡基础设施一体化运营在内的城乡融合发展探索。

此外,为培养村民良好的卫生习惯,该区将垃圾不落地、庭院美化等内容纳入村规民约。常态开展“六讲六做”新时代文明实践、“三清一改”村庄清洁行动、“攻坚提升”专项行动、农村中小学校掀起“小手牵大手,共建生态文明、共享美丽家园”的宣传等,并利用“传、帮、带、管”四字诀,构筑起农村人居环境一道道靓丽的风景线。



南岸区放牛村 摄/石春怀

用好“发展牌”——环境蝶变吹皱乡村发展“一池春水”

人居环境的蝶变不仅让乡村环境变美,同时也激荡起乡村发展的一池春水。

放牛村位于南山丛林西面,民房院落零星分布在村庄里。走进放牛村,仿佛来到一个园林式公园,单门独院、园林楼阁、水塘连廊,山林间还不时传来阵阵鸟鸣。

过去,由于这里交通不便,年轻人纷纷外出打工,民房院落一度破旧衰败。放牛村乡村振兴负责人唐红东介绍,在农村人居环境整治中,区里对放牛村大竹林村民小组农房,全部按照巴渝新居风貌进行了外立面改造,清运 115 户农户房前屋后废旧杂物、砖瓦、柴木堆、杂草、垃圾等数千立方米,在每户周边菜园、花园、院坝设置栅栏,对每户院坝路面进行局部硬化,并对外墙进行修补美化和景墙绘画等。如今,放

牛村已成为我市 20 个乡村振兴示范村之一,也是南岸区实施农村人居环境整治的示范村。

看到环境一天天靓起来,慕名来放牛村的游客也多了起来。去年初,50 岁的村民周吉龙利用自家的院坝开起农家乐,既当老板又当厨师,忙得不亦乐乎,“只要是周末或节假日,我这里几乎都是满满的,一天能接待十几、二十桌客人。”

在放牛村,和周吉龙一样依托环境的蝶变开办农家乐、民宿的居民,如今已有 50 余家。近年来,南岸区将农村人居环境整治与促进农民增收致富相结合,紧紧围绕林果、花卉、盆景三大特色效益农业,大力发展林下经济,全区现有耕地 80% 以上种植了花木、水果等生态经济作物,引导产业化龙头企业与合作社、家庭农场、小农户开展生产经营合作,培育农业龙头企业 17 家、家庭农场 17 家、专业种植大户 67 户。

得益于农村人居环境的整治,近年来南岸更通过做精桃园、石斛园、杜鹃园、

铜锣花谷等园区,建成了一批集休闲观光、乡村民宿、健康养生、农业研学于一体的乡村旅游。仅去年该区乡村旅游接待游客 865.4 万人次,实现旅游收入 25.5 亿元,农村人均可支配收入达到 23059 元。

张亚飞 刘钦 姜颖

图片除署名外由南岸区农业农村委员会提供



银湖村宽畅村路 摄/石春怀



铜锣花谷 摄/徐武